星级编辑 蔡富根组版 胡燕舞 校对

刘 军

母亲的谎言

母亲从来不会说谎。但在我的记忆深处还确有 一次,每当回忆起来心里就隐隐作疼……

那年,远在大西北天山深处的我,在工程兵某部服 一天,指导员找我,说有我的信件。打开信一看,是 四弟写来的。四弟说,张阿姨给介绍了个对象,要我回家 相亲。晚上我就写了回信,说部队正在拉练,不便告假。

时隔不久,再次接到四弟的信。说人家张阿姨催 好几次了。母亲怕错过这次机会。

那是上世纪八十年代的第二个冬季。那时,我入 伍还不到一年。按部队规定是不符合申请探亲假 的。况且,总感觉告假的理由不充分,连队不会批准。 于是,我再次回信,说部队正在拉练,连队不准假。

记得那是个没有月亮的夜晚。我们连队执行任 务刚回到营部,指导员就找到我,说连队已批准我提

前探亲,假期七天。

对于获得假期的原因,到家后,母亲向我道明了

□齐观太

母亲说,她知道部队拉练紧,告不下假来。没办 法,才让四弟拍电报,谎称她有病。

当时,我们这地方小伙子找对象难。生活的重担 加上四个儿子订婚结婚的困难像一座山一样压得父 母喘不过气来。母亲说,咱家底薄,不能高攀。好不 容易有人提亲,说什么也不能错过这次机会。

那年国庆节前大哥结了婚,二哥在部队也提了 母亲着手张罗我的婚事也在情理之中。我订不 了婚,会影响到四弟。母亲说,儿子的婚事荒过去,就 不好办了。人家外人会说长道短,母亲还说,村东头 五婶家老二,村西头八婶家老五,老大不小了都没找

到媳妇,你五婶八婶愁的头发都白了! 儿娶不上媳 妇,娘睡不着觉哩!娘在大街上行走都抬不起头来。

母亲叮嘱我,见了女方家人该递烟的递烟,该敬 茶的敬茶。不知辈分的,人家女孩家人会给你介绍, 该叫叔的叫叔,该称爷的称爷。母亲强调,八仙桌左 边为上,人家大人让你坐你干万别坐,人家让你坐是 试探你!我的儿可不能叫人家说没教养,丢娘的脸。 我红着脸对母亲说,妈,俺记住了!

但遗憾的是,那场戏让我演砸了。晚上,张阿姨 就捎话来,说人家那头说再考虑考虑。母亲一听叹了 口气,说人家那是推辞话。是人家不愿意。

回部队不久,四弟就写信来,说母亲在我回部队后 真的病了,病中的母亲还唠叨我的婚事。那个晚上,读 完四弟的来信,我怎么也睡不着,眼里噙满愧疚的泪。

温馨的港湾

□李伟

那年长假,出外旅游到达南京,归途中,从南 京港坐上了江宁号游轮,顺长江逆水而行,来到了 芜湖,船到达轮渡码头时,已是傍晚时分。

踏上江岸,徘徊在滨江大道上,周围灯火通明, 芜湖市那几年的发展让人耳目一新,宽阔整洁的 主干道、繁华的步行街、美丽如画的镜湖公园…… 让人感受到芜湖的发展日新月异,好似一颗璀璨 的明珠镶嵌在皖江大地上。

芜湖我不止一次来过,每次来都是匆匆忙忙 的、走着想着,不由已感到饥肠辘辘了,我便走到 江边一家普通餐厅前停止了脚步。这时一位热情 豪放的店老板把我领进餐厅,刚落坐、就为我沏上 一杯清茶,此时,出门在外的我,感受到一种到家 的温馨和亲切感。这时我不由地仔细凝视着店老 板,他约四十开外,外表憨厚、朴实。不多时,我点 的饭菜已端了上来,我边吃边和店老板聊了起 来。原来他是江南一家轮船公司的职员,由于轮 船公司效益不景气,人员裁减,于几年前下了岗, 为了供养孩子上学,为了养家糊口,迫于生计,夫 妇俩不得不在江边开了这家餐厅,热忱地为南来 北往的顾客提供方便,诚实守信、价廉物美是他们 的经营宗旨,由于人厚道,在家排行老大,周围的 人都亲昵地称他为船老大,所以生意做的还好。

聊着聊着饭已吃的差不多了,这时船老大关切 地对我说:"天已很晚了,现在只有最后一班轮渡

了,如果不嫌弃的话,你就在我家住上一晚,待明 早我送你上轮渡。"船老大一颗挚诚的热心和温情 话语滋润着我的心田。在异地他乡能遇上这样的 热情人,感到一种浓浓的温馨,因那时芜湖火车北 站在江北,为了赶上第二天的早班火车急于踏上 归途,我不得不谢绝船老大的一番好意,离开餐厅 时,船老大热情地为我领路,把我送上轮渡,并握 住我的手对我说:"下次来芜湖,欢迎你到我家里 做客,祝你一路平安。"

过江轮渡即将离开岸边,船老大还久久地站在 岸边目送着我,我站在甲板上挥动着手臂向他致 谢,船离岸了,但船老大的身影还在我眼前晃动, 久久不忍离去。此刻,江面上夜晚的风很大,我感 到有丝丝凉意侵袭着我,但船老大那颗火热滚烫 的爱心,却温暖着我,给我心灵带来慰藉,使我感 受到人与人之间的一颗至诚至真的爱心在关爱着 我、鼓舞着我,让我深深难忘。

我时常在想,社会生活中,人与人之间理应多一 些关爱,多一些真诚,那么我们的社会就会温馨一 片。在生活的旅程中,船老大用一颗赤诚的情怀去 关爱他人,本身就是一种至高无上的美德,心灵纯净 清澈,船老大的品格是生活中真善美的自然流露,碰 撞出的是真情闪光的火花,如果我们的社会生活中 拥有更多的像船老大这样的人,我们的生活就会变 得多姿多彩, 也让我们的社会处处充满生机和希望。

地菜飘香

□喻咏槐

一场春雨过后,地菜会争先恐后地钻出地面, 河岸边、田埂上、山坡下……随处可见。小巧的叶 子绿油油的,一片片紧贴着地面,好像生怕离开土 地似的,这个特点也许是它得名的由来。

地菜长高了,叶子依然是细细的,水灵灵的;枝 节上会开出许多小花,花色素淡、嫩白,米粒一样 大小。这时的地菜,有一种天然去雕饰的可爱。

地菜的吃法多种多样,可以清炒,可以熬米粥, 也可以煮汤;还可以和艾蒿一起剁碎,和着米粉做 艾蒿粑粑,当然也可以包饺子、做包子和花卷。

故乡的地菜,总是与一年一度的三月三连在一起 传说三月三是王母娘娘的寿诞,那天要举办盛 大的蟠桃会,邀请各路神仙来赴宴。酒喝得高兴, 王母娘娘大发善心,请求观音菩萨普降圣水,要让 天下苍生少受疾病的磨难。于是,观音晃动杨柳 枝,将净瓶里的圣水化作细雨洒向人间。因此,大 地上便长出很多很多的地菜来……

谚语说:"阳春三月三,地菜煮蛋赛灵丹!"地 菜的确具有很高的药用价值,有清热解毒、利水祛 湿、清肝明目等疗效。三月三吃地菜煮蛋,自古以 来成为乡村的习俗。在那个特别的日子里,乡亲 们希望吃了地菜煮鸡蛋,百病不生!

记得每年的三月三,母亲总会很早到野外去 剜地菜。她将那些鲜嫩的地菜连根带叶剜出来, 然后清洗干净。母亲剜回来的地菜,绿的枝叶, 白的小花,细长白嫩的根须,每一棵都清清爽爽, 完好无损。

母亲煮地菜蛋时用的是一只铁炉锅,那些地菜 是整棵整棵放进炉锅里的;鸡蛋先煮好,剥了壳, 还有一些黄豆,几颗红枣,都放进铁炉锅里去。水 烧开后,再用文火慢慢地煮……等到满屋飘香,母 亲揭开炉锅盖,用大瓷碗一碗一碗盛出来。

地菜是淡青色的,汤也是淡青色的,剥壳的鸡 蛋也变成了淡青色。只有黄豆和红枣的颜色没有 变,正好是一种点缀,使地菜煮鸡蛋的颜色如春天 的色彩一样丰富。再放上一调羹红糖,一碗地菜 煮鸡蛋便很完美了。至今还记得那种特别的滋 味,醇香、清淡,略带甜味。

也不知道是否因为听了传说的缘故,吃着地菜 蛋、喝着地菜汤的时候,会身上发热,额上冒汗,浑 身有一种很舒爽的感觉。会感到春天这样美好, 日子这样温馨,青春和生命如此值得珍惜。

又是一年三月三,多想再吃上母亲亲手做的地 菜煮鸡蛋。

读书伴我健康成长

□戚思权

我出生在农村,成长在农村。我小时候,父亲 与母亲经常吵架,在不和谐的家庭环境成长的我, 性格变得十分内向与孤独。我高中毕业后,招工 在城市上班,我一个人在外租房,长时间把工作和 生活的烦恼的事情,从不向任何人倾诉,满脑子装 的都是消极的思想,从来不找个地方发泄,自己一 个人憋闷在心里,造成严重的心理负担。生活和 工作的压力太大,我产生万念俱灰的感觉,曾经想 离开这个世界。在自己即将转正前一个月,自己 精神状态完全崩溃,不幸得了"狂躁性"精神分裂 症,住进了精神病院,经过一段时间治疗后出院, 医生吩咐我天天坚持服药。

后来,我又回到原来的工作岗位,我一边坚持 服药,一边坚持上班。工作之余,我每天坚持读书 看报,在车间当通讯报道员,自从有了读书与写作 这个爱好与兴趣以后,让我有了精神寄托,再也不 胡思乱想。每当看到自己文章在报刊发表,内心 激动,无以言表。

读书如吃药,书是调节心境的灵丹。汉时刘 向说,书犹药也,善读之可以医愚。看书如服药, 药多力自行。名言警句,富有哲理,可以医心疾; 小说散文,平和清逸,可以降肝火;诗词曲赋,节奏 通畅,可以舒脾胃;杂文评论,药力猛厚,可以增钙 质。无论帝王将相,还是寻常百姓,皆可以对症下 药,修身养性。凡事都有个度,如果书读多了,搞 垮了身体,就显得得不偿失。歌德说,读一本好 书,就是和许多高尚的人谈话。

读书丰富了我的知识,陶冶了我的情操,开拓 了我的视野,启迪了我的智慧。我在烦恼和忧愁 的时候,静下心来,读一本好书,在读书和写稿中 寻找乐趣,我多年来乐此不疲于读书与写作,不仅 恢复我的心理健康,治疗了我的精神疾病,重新找 到了自我,把我一个精神贫困者变成了一个精神 富有者,通过自己不懈追求与努力,也取得了一些 小成绩,当过颁奖嘉宾,上过市电视台,自己也加 入了市作家协会,在一些征文比赛中,我也获得一 些小奖,被某省级刊物聘为特约评刊员。

要想人不老,先防脑衰老,读书看报是防止 脑衰老的最佳途径,脑子越用越灵活。平时不养 生,省钱养医生。每个人应该根据自己的身体状 况,选择不同的养生方法,"对症下药",让自己身 体永保健康!

往事悠悠征稿啦

沧海桑田,岁月更替。总有一件事,让您至今难 忘;总有一件事您亲身经历,一直有述说的冲动;或 者,会有一件事,改变了您的命运……本版专门为有 故事的您开辟,欢迎赐稿! 版面有限,请您尽量将字 数控制在800以内。电子邮箱为:1337262914@qq. com有稿费的哟! 另外,提醒一下,有作者投稿没 写清楚详细地址,导致我们无法为您奉送稿酬。 请及时和我们取得联系,邮箱同上。